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Un cannone, posto a 300 m di altezza, riesce a colpire un bersaglio di coordinate 
(150 m, 200 m) quando il suo angolo di tiro è 45°. 
Calcolare il modulo della velocità del proiettile: 
• Alla bocca del cannone 
• Quando colpisce il bersaglio 
R.: 29,7 m/s ; 53,3 m/s ;  

B = (150,200)

vo

vo

150 m

45°

xb

yb

0

yo

vxb

vyb
vb

vo·√2

 
Essendo l’angolo di tiro di 45° le due componenti vox e voy risulteranno uguali e pertanto ad 
esse si assegna il valore vo mentre la risultante risulterà essere 0v 2⋅ . 
 
In un qualunque istante la velocità del proiettile ha componenti: 
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e le coordinate del proiettile risulteranno essere: 
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Imponiamo la condizione che Bx x 150 m= =  ed By y 200 m= = : 
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Sostituendo il prodotto 0 Bv t⋅  ricavato dalla prima equazione nella seconda si può ricavare 
il tempo tB in cui il proiettile raggiunge il punto B: 
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e quindi il valore di v0: 
B

0
B

x 150v 21 m/ s
t 7,14

= = =  

 
Conoscendo v è possibile calcolare il modulo della velocità del proiettile alla partenza: 

0v 2 21 2⋅ = ⋅ = 29,7 m/s  
 
Sostituendo poi il valore del tempo tB nelle espressioni delle velocità vx e vy è possibile 
calcolarne le componenti della velocità nel punto B e quindi il vettore risultante: 
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( )22 2 2
B xB yBv v v 21 49= + = + − = 53,3 m/s  


